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1983 yılında çocuk-

larını okutmak için 

Adıyaman’dan gelerek 

Ankara Yenimahalle’ye ta ın-

dıkları vakit adını duymu tum

Hattat Fahreddin Efendi’nin. 

Ankara Merkez mam Hatip 

Lisesi’ne ba ladı ımda Fahred-

din Bey’in bir Kur’ân-ı Kerim 

yazdı ını biliyordum. Aynı bi-

nada oturuyor olmamıza ve gü-

zel sanatlara merakım olmasına

ra men Fahreddin Bey’le hiçbir 

ekilde te rik-i mesâide bulun-

madım. Tâ ki 1997 yılına kadar. 

O yıl, lâhiyat Fakültesi’ni bitir-

mek üzere iken Ezher mezunu 

ve pedagojik formasyonlarını

tamamlamak için Ankara Üni-

versitesi lâhiyat Fakültesi’nde 

ders gören birkaç arkada ın

hat dersi için Fahreddin Bey’e 

gittiklerini ö renmi tim. Ben 

de bu arkada lara katıldım ve 

böylece hat sanatına gecikme-

li de olsa ba lamı tım. Fah-

reddin Bey, hat dersi öncesin-

de di er arkada ların iste i

üzerine, Feridüddîn Attâr’ın

Pendnâme’sini Farsçasından

okutuyordu. Müteakiben de sı-

rasıyla o günkü hat ödevlerimi-

zi kâ ıtlarımıza yazıyordu. Ben 

ilk olarak rik’a yazı ile ba la-

dım. Di er arkada lar bir müd-

det sonra derse gelemediler ve 

ben tek ba ıma hocamdan ders 

almaya devam ettim. Rik’a son-

rasında hocam beni nesihe ba -

lattı. Hat sanatını sevmeme 

ra men derslerimin yo unlu-

u nedeniyle fazlaca ilgilenemi-

yordum. Bununla birlikte hafta 

sonları ö le namazını müteakip 

o günkü ödevimi sadece bir defa 

yazarak hocamın yanına gidi-

yor ve yeni dersimi alıyordum.

Bu arada hocamın tarifi yle de 

kendi mürekkebimi yapma-

yı ö rendim. Doktora dersle-

rimin yo unlu u ve de özellik-

le yurt dı ına çıkı larım artınca

derslere ara vermek zorunda 

kaldım. Doktora bittikten son-

ra da Sivas’ta C. Ü. lahiyat

Fakültesi’nde görevlendirilince 

hat sanatıyla alakam tamamıy-

la koptu.  Fakültemiz kütüpha-

nesi görevlisi ve aynı zamanda 

kendisi de Fahreddin Bey’den 

me k etmi  olan Cafer Kelkit 

Bey’in ısrarları üzerine kom u-

muz, hocamız ve çok sevdi i-

miz büyü ümüz Hattat Fahred-

din Hocamızın hayat hikâyesini 

siz de erli okuyucularımıza ak-

tarmak istedim.
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Adıyaman merkezde 10 Ha-

ziran 1928 yılında dünyaya ge-

len Mehmed Fahreddin Bil-

giç, bir buçuk, iki ya ındayken,

henüz 20 ya ında olan babası

Mustafa Bey’i kaybetmi tir. Ba-

basına dair çok fazla bir ey ha-

tırlamayan Fahreddin Bey, Ha-

bib Bey ismindeki a abeyi ile 

birlikte er’iyye Ba  Kâtibli i

yapmı  olan dedeleri Mehmet 

Sadi Bey’in yanında büyümü -

lerdir. Henüz dört ya ındayken

ailesi Kâhta’nın Akçalı Köyüne 

ta ınmı tır. lkokula Kâhta’nın

Narince Nahiyesi’nde ba la-

mı , be inci sınıfı Adıyaman’da

tamamlamı tır. Bu arada orta-

okulu ise dı arıdan vermi tir.

Fahreddin Bey, kendisinin ifa-

desine göre daha ilkokul ça -

larında resim sanatına olduk-

ça fazla ilgi duymaktaymı . Zira 

gördü ü her eyin resmini ya-

pabilen Fahreddin Bey, daha 

ilkokul birinci sınıftayken be-

inci sınıf ö rencilerinden çok 

daha güzel resimler çizebilmek-

teymi . Yazı yazmaya ise dört, 

be  ya larında, okumasını bil-

medi i halde gördü ü yazıları

taklit ederek ba lamı .

Onun resme ve güzel yazıya

kabiliyetinin oldu unu dedesi 

anlamı  ve torununu yönlendir-

meye ba lamı tır. Mehmet Sadi 

Bey, di er torunlarıyla birlikte 

ba ka çocuklara da “Yâ Fettah, 

Yâ Allah” gibi ifadeleri söyleye-

rek kur un kalemle bunları yaz-

malarını istermi , tabii olarak 

Fahreddin Bey di erlerinden

çok daha güzel yazılar yazar-

mı . Dedesi gençli inde toru-

nuna yazısının güzelli ini de-

vamlı vurgulayarak bir Kur’ân-ı

Kerim yazmasını tembihlemi

ise de ne var ki Fahreddin Bey, 

dedesinin sa lı ındayken onun 

istemi  oldu u gibi bir Kur’ân-ı

Kerim yazamamı tır.

lginçtir ki Fahreddin Bey’in 

hiç hocası olmamı tır. O, tama-

men etrafında gördü ü ve bu-

labildi i yazıları taklitle kendi 

yazısını geli tirmi tir. Eskile-

rin tabiriyle tamamen hüdâ-yı

nâbit bir halde hat sanatını ge-

li tirmi  ender kimselerden bi-

risidir. O, Hafız Osman Kur’ân-

ı’na, Mevlitlere ve Niyâzî-i 

Mısrî’nin Dîvânı’na bakarak 

kendi yazısını ilerletmi tir.

1948 yılında askerlik vazife-

si için stanbul’a giden Fahred-

din Bey, burada iki buçuk yıl

askerlik vazifesi yapmı tır. Ne-

cip Fazıl Kısakürek’le ahbaplı ı

olan bir asker arkada ı vasıta-

sıyla, o vakitler karalamı  oldu-

u bir iiri, büyük aire göster-

mi tir. Necip Fazıl, Fahreddin 

Bey’in bu iirini çok be en-

mi  ve sadece bir yerini düzelt-

me ihtiyacı hissetmi tir. Ayrıca

Anadolu’nun ba rından çıkan



bu gencin yazmı  oldu u bu ii-

rine de hayret etmi tir.

Fahreddin Bey, askerlik son-

rasında da hat çalı malarına

devam etmi tir. Fakat bu çalı -

malar daha çok kendisini geli -

tirmeye yönelik olup, özellikle 

piyasaya yönelik bir gayreti ol-

mamı tır.

lk memuriyet hayatı-

na henüz yirmi üç ya ınday-

ken imam-hatiplikle ba la-

yan Fahreddin Bey, Adıyaman

Merkez’de Çar ı Camii olarak 

bilinen ve Abdül anî Nablusî 

Efendi’nin gayretleriyle yaptırı-

lan caminin içerisine cam üzeri-

ne A ere-i Mübe ere, Peygam-

ber Efendimizin sm-i erifl eri 

ve Besmele gibi muhtelif yazılar

yazmı tır.

Askerli i bitirip memuri-

yete atandıktan sonra Sabiha 

Hanım’la evlenmi  olan Fah-

reddin Bey’in bu evlili inden

be  kız ve dört erkek evladı ol-

mu tur. O ullarından Veysel 

Bey de babasının yolundan git-

mekte ve hat sanatıyla u ra -

maktadır.

Fahreddin Bey, imamlıktan

sonra Maliye’ye geçmi  ve 1978 

yılı Nisan ayında emekli olun-

caya kadar bu i te çalı mı tır.

Memuriyet hayatı boyunca, i -

ten geldikten sonra evindeki 

masasına geçip, hat me k et-

mi tir. Bu arada onun piyasaya 

yönelik ilk yazıları Diyarbakır’a

olmu tur. Bunun da oldukça il-

ginç bir hikâyesi vardır. Fah-

reddin Bey, 1974 yılında o -

lunu Diyarbakır’da bir liseye 

kayıt için götürdü ünde, saa-

ti bozulmu  ve tamir ettirmek 

için bir saatçiye u raması ge-

rekmi tir. Saatini tamir ettirir-

ken dükkândaki hat levhaları-

nı ilgiyle inceleyen Fahreddin 

Bey’in bu durumu, saatçi ta-

rafından fark edilmi tir. Saat-

çi Fahreddin Bey’e hat sana-

tıyla ilgilenip ilgilenmedi ini

sormu  ve ondan olumlu cevap 

alınca, onu bir kitapçı kom u-

sunun yanına götürmü tür. Bu 

ahıs Kısmet Kitabevi sahibi 

Mehmet Acet’tir. Mehmet Bey, 

Fahreddin Bey’den bir iki nu-

mune yazmasını istemi , mü-

teakiben de o gün orada Fah-

reddin Bey’e dört ya da be

kitap yazımı sipari i verilmi -

tir. Fahreddin Bey, daha sonra 

da stanbul’dan bir ba ka kita-

bevine yazılar yazacaktır.

Fahreddin Bey, me hur

Hattat Hamid’le 1977 yılında

stanbul’da Ca alo lu’ndaki Re-

id Efendi Hanı’nın ikinci katın-

daki izbe bir hücrede kar ıla -

mı tır. Hocamızın anlattıklarına

göre Hattat Hamid, orada yatı-

yor, oturuyor ve çalı ıyormu .

Fahreddin Bey, yanında götür-

dü ü bazı çalı malarını Hat-

tat Hamid’e göstermi  ve Hat-

tat Hamid,  Fahreddin Bey’in 

yazılarını incelemi tir. Bu ara-

da Hattat Hamid, Fahreddin 

Bey’e “Pekâlâ, bir yazı yazın da 

göreyim” demi  ve bunun üze-

rine de hemen bir yazı yazmı -

tır. Fahreddin Bey’in anlat-

tıklarına göre o esnada Hattat 

Hamid’in yanında -hocamız

onun kızı oldu unu söyledi i-

bir hanım bulunmaktadır. Bu 

hanım, Hattat Hamid’e Fahred-

din Bey’in icâzeti hak edip etme-

di ini sormu ? Hattat Hamid 

de onun hak etti ini söylemi -

tir. Böylece Fahreddin Bey, Hat-

tat Hamid’den icâzetini almı -

tır. Müteakiben Fahreddin Bey, 

Hattat Hamid Bey’in ö rencisi

oldu unu, yazmı  oldu u birçok 

yazısında belirtecektir. 

Bir hattat için en büyük bah-

tiyarlık, herhalde ba tan sona 

kadar bir Kur’ân-ı Kerim ya-

zabilmektir. Dedesinin tavsi-
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yeleri yerini bulacak ve Fah-

reddin Bey, tevâfuklu Kur’ân-ı

Kerim’in yazımını, 1980 yılın-

da Adıyaman’da tam bir yıl içe-

risinde bitirecektir. Bu Kur’ân-ı

Kerim, Sıddık Dursun isimli bir 

ahıs için yazılmı  olup, müte-

akiben de 1403/1983 yılında

stanbul’da basımı gerçekle ti-

rilecektir.

Fahreddin Bey, müteakiben 

1983 yılında Ankara’ya ta ın-

mı tır. Aslında daha öncesin-

de hemen emekli olduktan son-

ra Kültür Bakanlı ı tarafından

Ankara’da sözle meli personel 

olarak istihdam edilmesi plan-

lanmı , fakat ne var ki bu müm-

kün olmamı tır.

lk Kur’ân-ı’nı yazdıktan

sonra Diyanet leri Ba kanlı ı

tarafından kendisinden Resm-i 

Osmânî tarzında bir Kur’an-ı

Kerim daha yazması isten-

mi , bunun üzerine Fahreddin 

Bey, bu Kur’ân-ı da tam yedi 

ayda yazıp bitirmi tir. Kurum 

tarafından 1405/1985 yılın-

da bastırılmı  olan bu Kur’ân-ı

Kerim, halen Diyanet leri

Ba kanlı ı’nda mahfuzdur. 

Yazılarında Fahrî imzasını

kullanan Fahreddin Bey, rik’a, 

nesih, sülüs, ta’lik gibi muhtelif 

yazı çe itlerinde pek çok yazı ka-

leme almı  olup, yukarıda zikret-

ti imiz gibi biri tevâfuklu olmak 

üzere iki Kur’ân-ı Kerim’inin dı-

ında, Evrâd-ı Fethiyye, (Anka-

ra 2006 ve 2008) gibi dua mec-

muaları, Elif Be Cüzü, ilmihal 

kitapları, hilyeler, muhtelif sü-

lüs levhalar, kitap kapakları ile 

bazı camilerin hatlarını ve de 

muhtelif mezar ta larının yazıla-

rını yazmı tır. Ayrıca tespit ede-

bildi imiz kadarıyla Fahreddin 

Bey’in bir yazısı, I. Devlet Türk 

Süsleme Sanatları Sergisi’nde 

sergilenmi  ve bu sergiye katı-

lan eserler Kültür Bakanlı ı’nca

müteakiben bastırılmı tır.

Fahreddin Bey, bir hocaya 

sahip olmaksızın kendisini ge-

li tirerek bu seviyeye gelmi , en-

der bir ahsiyettir. Hocasız ye-

ti mesi, onun talebelerine kar ı

daha mü fi k olmasına sebebi-

yet vermi  olmalı ki, ilerlemi

ya ına ra men, birçok ö renci

grubuna yıllardır sadece Allah 

rızası kar ılı ında hat dersleri-

ni verme e devam etmektedir. 

Fahreddin Bey, be  vakit na-

mazını Özelif Camisinde eda et-

mekte, ö rencilerini özellikle 

ö le ve ikindi namazları sonra-

sında kabul etmektedir. 

Kaynakça

smail Yazıcı, Hattat Hâmid Kitabı, stanbul 2002. 
Mehmet Özel, Türk Süsleme Sanatları, Kültür ve 
Turizm Bakanlı ı, Baskı Yeri ve Tarihi Yok. Rama-
zan Güntay, “Ya ayan Hattatlarımız, Hattat Meh-
med Fahreddin Bilgiç”, Sebil, 22 Aralık 1978/21 Mu-
harrem 1399, s. 12, 13.

* Dr.


